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MANIFESTĂRILE ȘTIINȚIFICE CA PARTE A EVALUĂRII ȘI 

ADMINISTRĂRII CERCETĂRII ÎN ANUL 2022 

 

Vitalie MINCIUNĂ, Valeria VRABIE, Marina PIȘCENCO,  

Aliona DANILIUC, Gheorghe CUCIUREANU 

 
În articol se analizează cum s-au desfășurat manifestările științifice în Republica 

Moldova, utilizând Platforma on-line pentru înregistrarea, monitorizarea și raportarea 

evenimentelor științifice. Se constată că nu toate manifestările științifice planificate au 

avut loc, iar unele, în special de nivel național nu au respectat toate cerințele stabilit în 

reglementările aprobate de către ANACEC. Concluzia este că platforma menționată 

contribuie la creșterea calității evenimentelor științifice desfășurate în Republica 

Moldova. 

Cuvinte-cheie: manifestări științifice, platformă, monitorizare. 

 

Introducere 

Asigurarea calității comunicărilor și materialelor manifestărilor 

științifice este un element important al managementului cercetării, având 

în vedere că lucrările publicate în culegerile conferințelor și altor 

manifestări științifice sunt luate în considerare la îndeplinirea cerințelor 

pentru conferirea titlurilor, acordarea premiilor și în alte cazuri ce țin de 

avansarea în carieră. Modul de evaluare și evidență a manifestărilor 

științifice este reglementat în Republica Moldova prin Regulamentul cu 

privire la recunoașterea, clasificarea și evidența manifestărilor științifice, 

aprobată într-o variantă nouă prin Decizia Consiliului de Conducere  al 

Agenției Naționale de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare 

(ANACEC) nr. 5 din 28.01.2022 [1]. În această variantă a documentului a 

fost prevăzută punerea în aplicare a Platformei on-line pentru 

înregistrarea, monitorizarea și raportarea evenimentelor științifice din 

Republica Moldova, care permite înregistrarea online a evenimentelor, 

generarea în timp real a unor date/registre privind înregistrarea, 

organizarea, raportarea evenimentelor științifice, dar au fost menținute și 

extinse criteriile de eligibilitate privind evenimentele organizate și 

materialele publicate în baza acestora, expuse în varianta precedentă a 

regulamentului. Luând în considerare aspectele menționate mai sus, ne-am 

propus în acest articol să vedem cum a funcționat mecanismul de evaluare 

și evidență a manifestărilor științifice din Republica Moldova în anul 2022. 

 

Aspecte metodologice 

În Regulamentul menționat mai sus este specificat că vor fi 

contorizate manifestările / evenimentele ce vor fi reflectate în Registrul 
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manifestărilor științifice recunoscute de către ANACEC, întocmit în baza 

registrelor generate în timp real de Platforma on-line pentru înregistrarea, 

monitorizarea și raportarea evenimentelor științifice din Republica 

Moldova (https://conferinte.stiu.md) [2], în condițiile respectării cerințelor 

de eligibilitate și validării datelor preluate de platformă.  Având în vedere 

acest fapt, în acest studiu a fost analizat Registrul materialelor publicate 

în baza manifestărilor organizate în anul 2021, generat de Instrumentul 

Bibliometric Național (https://ibn.idsi.md/) (gestionat de Institutul de 

Dezvoltare a Societății Informaționale) [3], în baza indexării acestui tip de 

publicații științifice, în scopul validării congreselor, simpozioanelor, 

conferințelor științifice organizate în anul de referință. Ipoteza noastră este 

că acest articol nu va fi recenzat. 

 

Analiza manifestărilor științifice desfășurate în 2022 

Contribuind la responsabilizarea organizatorilor de evenimente, 

platforma analizată susține schimbul automat de date cu alte sisteme din 

domeniul cercetării-inovării, colectează metadate relevante, care în 

ansamblu creează o imagine completă a evenimentului, utilă din diverse 

perspective pentru multiple părți interesate. Platforma contribuie astfel la 

imparțialitatea evaluării, asigură veridicitatea, trasabilitatea și integritatea 

informațiilor despre evenimente [4].  

Congresele, simpozioanele și conferințele științifice sunt acceptate 

de ANACEC doar în condițiile editării și prezervării în cadrul 

Instrumentului Bibliometric Național a culegerilor de materiale publicate 

în urma evenimentelor organizate. Analiza noastră a arătat că în baza a 233 

de congrese, simpozioane și conferințe planificate pentru anul 2021 au fost 

publicate 64 de culegeri (fig. 1).  

 

 
Figura 1. Culegeri ale materialelor editate în baza manifestărilor științifice. 
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Acest fapt denotă că doar 28% din aceste tipuri de evenimente au fost 

organizate în corespundere cu criteriile de eligibilitate stabilite. O pondere 

mai mare a evenimentelor ce corespund criteriilor de eligibilitate se 

înregistrează în categoria manifestărilor internaționale, fapt ce relatează 

despre un nivel mai înalt de responsabilitate în raport cu evenimentele 

organizate (fig. 2). 

 

 
Figura 2. Ponderea evenimentelor care au finalizat cu culegeri ale materialelor 

editate în baza manifestărilor științifice, după categorie 

 

Necesitatea implementării unor instrumente suplimentare de 

publicitate a evenimentelor preconizate, dar și de monitorizare mai 

exigentă a celor în curs de organizare, a servit drept temei pentru 

elaborarea și punerea în aplicare a platformei menționate mai sus. 

Funcționalitățile platformei permit prezentarea unor informații în timp real 

(fig. 3).  
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a) b) 

  
c) d) 

Figura 3. Statistici privind evenimentele științifice planificate/organizate/raportate 

în anul 2022, generate în timp real:(a) toate tipurile de manifestări științifice; (b) 

conferințe științifice; (c) simpozioane științifice; (d) congrese științifice. 
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înregistrate pe platformă, planificate pentru anul 2022. Au fost raportate 
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84% din numărul evenimentelor înregistrate ca organizate pe platformă. 

40% din numărul evenimentelor organizate au depus link-ul către  

înregistrarea video pe platformă. 

O evidență aparte se face pentru congrese, simpozioane și 

conferințele științifice, dat fiind faptul că publicațiile în urma acestora sunt 

evaluate în cadrul procedurilor de atestare a personalului științific și 
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au fost organizate 25% din numărul total al congreselor științifice 

planificate, 47% –  din numărul total al simpozioanelor științifice 

planificate și 57% – din numărul total al conferințelor științifice 

planificate.  

Au fost raportate (prezentată integral informația solicitată privind 

evenimentul organizat) 100% din numărul congreselor științifice 

organizate, 71% din numărul simpozioanelor științifice organizate și 65% 

din numărul total al conferințelor științifice organizate. 

Similar situației stabilite în anul precedent, s-a înregistrat o pondere mai 

mare de organizare a evenimentelor planificate în cazul evenimentelor 

internaționale sau celor cu participare internațională – la nivelul a cca 60%, 

în timp ce în raport cu evenimentele naționale ponderea respectivă este cu 

10% mai mică.  

Pe platformă au fost depuse, la  acest moment, date privind intențiile de 

organizare a 144 de evenimente în anul 2023 (fig. 4). Menționăm că datele 

privind evenimentele științifice planificate pot fi depuse pe durata anului, 

respectând anumite intervale de timp, prevăzute normativ de la depunere 

și până la derularea evenimentului.  

 

 
Figura 4. Evenimente științifice planificate pentru anul 2023. 
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Concluzii 

Utilizarea Platformei on-line pentru înregistrarea, monitorizarea și 

raportarea evenimentelor științifice din Republica Moldova a permis o 

monitorizare și evidență mai bună a manifestărilor științifice desfășurate 

în Republica Moldova în anul 2022. Totodată, aceasta a arătat că sunt 

planificate mult mai multe evenimente științifice decât se desfășoară în 

realitate, cu respectarea cerințelor reglementare. Considerăm că utilizarea 

în continuare a acestei platforme și îmbunătățirea funcționalităților și a 

modului de raportare vor conduce la creșterea calității publicațiilor 

științifice rezultate în urma desfășurării manifestărilor științifice în 

Republica Moldova. 
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THE PLAGIARISM A COMPARISON OF CHINA VS ROMANIA 

 

Ruxandra-Luminița GHEORGHE 

Bogdan-Tudor CONSTANTINOV 

 
Plagiatul, în toate formele lui, este un afront adus celorlalți autori care și-au adus 

contribuția la opera științifică mondială. Din punct de vedere al evoluției istorice, 

plagiatul și contrafacerea sunt extrem de asemănătoare atât în China, cât și în Europa, 

având ca principal sens pe cel de furt. În China, plagiatul este pedepsit foarte grav, chiar 

dacă acuzațiile s-au dovedit, până la urmă, parțial fondate, pe când în România este adus 

la nivel de excelență, cu promovarea falșilor doctori în poziții-cheie din administrația 

publică și învățământ. 

Cuvinte-cheie: plagiat, China, România, contrafacere, opere. 

 
Introduction 

Plagiarism is hard to show, most of the time being blocked by all 

kinds of regulations, rules or laws. Sometimes, however, when this scourge 

is the size of the biblical Apocalypse, the bubble bursts and information 

emerges about impostors in leadership positions. In the present work, a 

comparison is made between the terms in Chinese and Romanian, 

respectively a presentation of two cases together with their consequences. 

For this paper, exclusively sources from the online environment were 

used, trying, as much as possible, to develop a link between the 

terminology of plagiarism in the two languages. At the same time, in the 

description in Romanian language I have used the material briefly, which 

can be consulted at any time in extenso. 

 

Etymology of the word plagiarism 
Like the term "plagiat" from the Romanian language, which has its 

origin in a classical language - Latin - "plagium" and which originally had 

the meaning of "to sell to others stolen slaves or slaves that do not belong 




